

**Nr. 1 NOȚIUNEA, OBIECTUL ȘI SISTEMUL DREPTULUI
INTERNAȚIONAL PUBLIC**

DREPTUL INTERNAȚIONAL PUBLIC -

- ansamblu de norme juridice, principii obligatorii pentru participanții la relațiile internaționale

- un sistem de drept, creat în procesul de dezvoltare a civilizației umane ca rezultat al exprimării exprese sau tăcite ale acordurilor de voință a participanților la relațiile internaționale

- un sistem de drept, obiectul de reglementare al cărui îl formează relațiile, dirijate spre satisfacerea intereselor subiectelor sale - membri ai comunității internaționale

- un sistem de drept, care are drept scop menținerea păcii și securității internaționale, dezvoltarea păcii și securității internaționale și asigurarea bunăstării popoarelor tuturor statelor

- un sistem de drept al cărui trăsătură distinctivă constă în specificul izvoarelor, care apar doar în urma procesului de racordare a voințelor subiectelor de drept internațional

- un sistem de drept, în limitele cărui realizarea dispozițiilor ce se conțin în normele sale juridice, este realizată de către înseși subiectele de drept internațional benevol iar, la necesitate, pe calea aplicării anumitor măsuri coercitive

- un sistem de drept, subiecte ale cărui, spre deosebire de sistemele naționale de drept, sînt în esență formațiunile publice, iar în cazuri limitate pot deveni subiecte și persoanele fizice și juridice.

Nr. 2 EVOLUȚIA ISTORICĂ A RAMURII ȘI ȘTIINȚEI DREPTULUI INTERNAȚIONAL PUBLIC

Istoria dezvoltării dreptului internațional

Perioada antică:

Apariția dreptului diplomatic și consular (asigurarea inviolabilității solilor, proxenului), conturarea ordinii de încheiere a tratatelor internaționale (tratatul lui Ramzes II și Hatusil III), apariția regulilor de purtare a războiului și umanizarea lor (tratamentul prizonierilor și statutul populației civile). formarea alianțelor militare și defensive. Izvoare: Legile Manu. Arthasastra etc.

Evul Mediu: dezvoltarea dreptului diplomatic și consular (aparitiia reprezentanțelor permanente) reglementarea navigației maritime comerciale (Consolato del Mare, Codul Rodos) navigația pe fluviile internaționale (Pactul de la Ferrara din anul 1117), apariția principiului soluționării pașnice a diferendelor internaționale, apariția instituției asigurării executării tratatelor internaționale, apariția instituției neutralității și a principiului egalității suverane ale statelor, fundamentarea principiului națiunii celei mai favorizate (Pacea de la Westfalia).

Perioada modernă „Perioada clasică”. Apariția dreptului organizațiilor internaționale, conturarea unei practici stabile a relațiilor externe ale statelor, interzicerea sclaviei, fundamentarea regulii „alternatului”, afirmarea principiului egalității suverane ale statelor, conturarea principiului libertății navigației pe fluviile internaționale, prin strâmtoarele internaționale, dezvoltarea instituțiilor neutralizării și neutralității, apariția principiului demilitarizării, dezvoltarea principiului umanizării metodelor și mijloacelor de purtare a războiului (Congresele de pace de la Viena, Paris, Berlin, Prima Conferință de pace de la Haga).

Perioada contemporană. Dezvoltarea ulterioară a reglementării prin mijloace juridice a metodelor și formelor de purtare a războiului, a dreptului umanitar, dreptului organizațiilor internaționale, dezvoltarea și afirmarea finală a principiului soluționării pașnice a diferendelor internaționale, consfințirea și detalizarea principiului protecției drepturilor și libertăților omului, formarea și codificarea dreptului internațional maritim, dreptului diplomatic și consular, dreptului tratatelor internaționale, fundamentului juridic al dreptului securității internaționale, începutul formării noilor ramuri ale dreptului internațional: dreptului aerian, dreptului cosmic, ecologic, progresului tehnico-științific, comerțului internațional, financiar; cea de-a doua Conferință de pace de la Haga, Conferința de pace de la Paris 1919, Conferința de la San-Francisco 1945, Declarația Universală a Drepturilor Omului, Pactele internațională cu privire la drepturile omului, Conferințele de la Viena cu privire la dreptul diplomatic și consular precum și dreptul tratatelor internaționale, Declarațiile cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale, cu privire la principiile dreptului internațional, Actul final de la Helsinki a CSCE, crearea Uniunii Europene, Consiliului Europei etc.

SPEȚE LA TEMA NR. 1

1. Cazul privind dreptul de trecere prin teritoriul Indiei între enclavele portugheze

În anul 1947 India a căpătat independență, însă în teritoriul său au fost incluse câteva enclave, care se află sub dominația colonială a Portugaliei. Daman – pe țărmul de vest și Dardra și Nagar-Aveli, amplasate în interiorul teritoriului terestru. Guvernul colonial al Portugaliei realiza dreptul de trecere inofensivă între enclave, care le-a fost pus la dispoziție încă de către Marea Britanie în timpul dominării coloniale. În anul 1953 India a limitat acest drept de trecere, iar în 1954 forțelor portugheze nu le-a fost permisă trecerea din Daman în Dardra și Nagar-Aveli, în scopul de a stopa dezordinea care a apărut acolo, iar ulterior dreptul de trecere a fost retras.

Notă: India nu nega suveranitatea Portugaliei asupra enclavelor.

- 1. Care relații – interstatale sau relații între subiecte de drept național - au fost prejudiciate de diferendul în cauză?*
- 2. În care curte – internațională sau națională - părțile pot să se adreseze în cazul de față?*
- 3. Cine este reclamant și pârât în cazul de față?*
- 4. Care drept internațional sau dreptul unuia dintre state trebuie să se aplice la soluționarea diferendului în cauză?*

2. Cazul privind platoul continental în Marea Egee

Între Grecia și Turcia, care au ieșire la Marea Egee, există un diferend vechi privind apartenența spațiilor maritime. Grecia, cărei îi aparțin numeroase insule, consideră propriu teritoriul interinsular, iar Turcia neagă această poziție a Greciei. În anul 1973 Turcia a eliberat licență unei din companiile sale pentru explorarea platoului continental. După o serie de negocieri fără rezultat, în anul 1976 Turcia a anunțat începutul exploatării platoului în regiunea în litigiu. Statele au început pregătirile militare. Grecia s-a adresat în Consiliul de Securitate a Organizației Națiunilor Unite, datorită implicației căruia, conflictul a fost aplanat.

- 1. Bazându-vă pe cunoașterea dreptului intern, demonstrați că în cazul de față sânt aduse atingeri prerogativelor statului.*
- 2. Care soluție a fost dată de către Curtea Internațională de Justiție în vederea soluționării diferendului în cauză?*